Чесотка 


Чесотка - заразное заболевание кожи человека и животных, вызываемое паразитированием чесоточных клещей. У человека заражение происходит при прямом контакте с больным человеком, через предметы, одежду и т.д. 
На 7—10-е сутки после заражения в межпальцевых складках, на боковых поверхностях пальцев, сгибательных поверхностях верхних конечностей, переднебоковых частях туловища (у детей нередко по всему телу) появляются высыпания в виде мелких узелков, пузырьков и слегка возвышающихся прямых или изогнутых полосок длиной до 1 см (т. н. чесоточных ходов). Их образуют оплодотворённые самки клещей, внедрившиеся в эпидермис, где они откладывают яйца. Размножение клеща происходит очень быстро: в течение 3 месяцев появляется до 150 млн. особей. Больных беспокоит сильный зуд, особенно ночью и в тепле; нередко присоединяется гнойное поражение кожи (вследствие попадания инфекции в расчёсы).

Первый признак чесотки – зуд, который обычно усиливается ночью. Объясняется это тем, что ночью самки начинают прокладывать чесоточные ходы. При этом они раздражают окончания нервов в коже, отчего и возникает зуд. Больной чесоткой расчёсывает кожу до крови. В царапины могут попасть микробы, и тогда на коже образуются мелкие гнойнички, фурункулы. Мучительный зуд лишает человека сна, он становится раздражительным

Профилактика: больной направляется в больницу, изолируется от коллектива.

· Нательное и постельное бельё больного собирается в бак, заливается раствором стиральной соды (1ст.л. на 1л. воды), кипятится 30 минут, стирается и проглаживается горячим утюгом.

· Кровать больного 2-3 раза в неделю протирается тряпкой, смоченной в керосине.

· Верхнюю одежду, матрацы, одеяла, мягкую мебель нельзя выколачивать и вытряхивать, лучше обратиться в СЭС.

· Вещи больного нужно обрабатывать в резиновых перчатках.

· Всем, кто общался с больным, необходимо показаться врачу! 

Чаще мойте руки с мылом!

